附件2
深入开展创新发展支撑行动实施方案

为深入贯彻党的二十大和习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神，全面落实自治区第十三次党代会部署安排和自治区政府工作报告任务，扎实推进创新驱动战略，深入开展好创新发展支撑行动，因地制宜培育发展新质生产力，助力自治区经济社会高质量发展，按照厅党组工作部署，特制定本实施方案。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，突出以铸牢中华民族共同体意识为主线，深入贯彻落实习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神和关于科技创新的重要论述，坚持目标导向、结果导向，聚焦自治区党委和政府关于科技创新的决策部署，围绕全区经济社会高质量发展科技创新需求，深入实施创新力量厚植、创新主体培育、创新协同联动、创新生态涵养“四大工程”，强化科技创新资源精准配置，激励引导各类创新主体大力开展科技创新活动，全面提升科技创新效能，切实解决一批关键技术难题、转化一批先进科技成果、形成一批科技创新亮点、培育一批经济新增长点，为加快培育发展新质生产力、促进全区经济社会高质量发展提供更加有力的科技支撑。

二、重点任务

（一）强化科技研发攻关突破关键技术难题。坚持聚焦发展抓科技、围绕产业抓创新，把科技创新与产业创新要求贯穿科研攻关全过程各方面，紧扣自治区重点产业、重点领域，组织全区科技系统常态化征集凝练“六新六特六优”等重点产业发展紧迫科技创新需求，组织科技界、产业界、行业主管部门科学精准编制项目指南，构建“主动设题—专家议题—科学定题”机制，支持各类科技创新主体特别是企业牵头开展科技攻关，持续推进种业科技创新行动，着力突破一批制约产业发展的关键技术难题、形成一批新技术新工艺新产品，不断提升产业附加值和科技含量，支撑引领产业向高端化、智能化、绿色化、融合化方向发展。（责任领导：陈放；责任单位：科技规划与财务处、高新技术处、农村科技处、社会发展科技处）
（二）强化科技成果转化培育新经济增长点。坚持把促进科技成果转移转化作为科技创新工作的重要内容，深入推进科技成果评价改革试点工作，积极争创国家科技成果转移转化示范区。建立科技成果常态化征集凝练工作机制，组织全区科技系统、技术市场、技术转移机构等常态化挖掘各类创新主体的科技成果需求，定期组织开展发布、路演、对接等活动，推动企业着力引进落地一批先进适用新技术、新品种、新设备、新工艺，推动区内外高校院所先进适用科技成果向产品和商品转化和产业化，助力全区打造新的经济增长点。（责任领导：桑长清；责任单位：成果转化与科技金融处、高新技术处、农村科技处、社会发展科技处、科技人才与对外合作处、生产力促进中心）
（三）强化企业科技创新支撑产业创新发展。坚持突出企业科技创新主体地位，深入实施企业家创新精神培育行动，启动实施企业梯次培育计划，加强科技创新形势、科技创新政策、科技创新方法、科技创新资源对全区各类企业、园区的宣传、解读和培训，持续增强企业家科技创新意识，加快培育科技型企业和高成长创新型企业。强化企业科技创新激励引导，结合企业科技创新需求统筹落实科技、财政、税收、金融等政策，促进科技项目、资金、平台、人才、团队等资源向企业汇聚，支持企业牵头与区内外高校、院所等开展产学研合作，汇聚区内外优势科技力量实施科技研发和成果转化项目、解决关键技术难题，加快开发新技术、新产品、新工艺，提升企业的产品附加值和市场竞争力，着力打造一批“单项冠军”，带动全区更多产业由跟跑向并跑、领跑转变。（责任领导：陈放；责任单位：高新技术处、农村科技处、生产力促进中心）
（四）强化县域科技创新助力县域创新发展。健全完善区市县科技创新联动机制，充分发挥市、县（区）科技管理部门的重要作用，围绕市、县（区）特色产业发展科技创新需求，探索实施区市县（区）科技联动项目，引导县域加大科技创新投入，助力县域引进转化肉牛、黄花菜、马铃薯、小杂粮等新品种、新技术、新装备，支持县域建设各类科技创新平台、科技创新园区，积极争创国家和自治区创新型（建设）县，助力县域不断提升创新发展水平。（责任领导：桑长清；责任单位：创新体系与政策法规处、农村科技处、社会发展科技处、农村科技中心、科技特派员创业指导服务中心）
（五）强化东中西部科技合作汇聚创新资源。充分发挥全国东西部科技合作引领区重要平台作用，主动对接科技部推进部区合作，积极强化东中西部科技合作，加强与“11+14”科技合作主体的对接合作，探索推进“西西科技合作”，持续扩大科技合作“朋友圈”。坚持市场主导、政府引导，以企业为合作主体、人才为合作重点，支持企业与区外高校、院所、企业和新型研发机构等开展科技合作交流，联合开展科研攻关、成果转化、平台建设、技术交易、人才引培、建设飞地研发中心等各种科技创新活动，切实汇聚科技创新资源和人才团队，加快提升科技创新能力与水平。（责任领导：陈放；责任单位：科技人才与对外合作处、高新技术处、农村科技处、社会发展科技处、对外科技交流中心）
三、主要措施

（一）实施一批重大重点科技项目。围绕自治区“六新六特六优”“七大产业基地”“十条产业链”重大重点科技创新需求，聚焦煤制新油品制备、氢气绿色制备和储存、优质高产抗逆广适新品种（系）、智能高效种养装备等重大关键技术，支持企业牵头实施重大科技项目5项左右，着力解决一批产业重大关键技术瓶颈。聚焦高性能金属材料精深绿色加工、高效太阳能电池制造、枸杞开发高值化加工、高端乳制品生产等关键技术需求，组织实施重点科技攻关项目100项左右，着力解决一批产业关键技术难题，促进科技创新与产业创新深度融合，支撑引领产业高质量发展。（责任领导：陈放；责任单位：科技规划与财务处、高新技术处、农村科技处、社会发展科技处；完成时限：2024年10月）
（二）落地转化一批重要科技成果。聚焦自治区重点产业、重点领域科技成果需求，组织实施重点科技成果转化项目100项左右，着力引进和转化大尺寸高纯度电子信息材料产业化制备、智慧电厂与智能电网、特色作物精准高效标准化栽培、病虫害智能化监测预警等先进适用科技成果，助力培育经济新增长点。紧密结合市县（区）特色产业发展科技成果需求，统筹实施县域联动科技项目等150项以上，面向县域和基层引进转化一批新技术、新成果、新工艺，切实推动市县（区）更加重视科技创新、更加注重依靠科技创新促进高质量发展。（责任领导：陈放、桑长清；责任单位：科技规划与财务处、成果转化与科技金融处、高新技术处、农村科技处、社会发展科技处、生产力促进中心、科技特派员创业指导服务中心；完成时限：2024年10月）
（三）梯次培育一批科技创新企业。聚焦企业科技创新需求，召开全区企业科技创新现场会，现场观摩和交流先进经验做法，引导全区企业愿创新、敢创新、会创新。组织举办企业家创新精神培训班50期以上，重点培训企业家100名左右、企业中高层管理人员1000名左右、企业其他管理人员和科技人员2万人次左右，引导激励企业加快增强科技创新意识。组织全区科技系统梯次培育科技型企业和高成长创新型企业，支持企业牵头实施各类科技项目300项左右，全区新增国家高新技术企业100家左右、高成长创新型企业100家左右，推动全区科技企业达到3000家以上。推动区属国有企业重视和加强科技创新，加大研发投入力度，积极创建科技创新平台，开展产学研合作，着力提升区属企业科技创新水平。（责任领导：陈放；责任单位：高新技术处、农村科技处、生产力促进中心；完成时限：2024年12月）

（四）构建形成一批产学研合作载体。针对企业科技创新缺人才、缺资源等难题，推动企业与区内外高校、院所等对接交流，强化产学研合作，建立自治区创新联合体10家以上，促进创新链产业链人才链资金链深度融合。探索建立产业科技创新联盟，制定具体措施，引导支持园区围绕重点产业创新需求联合高校、院所、企业结合各自需求、发挥各自优势，积极构建产业科技创新联盟8家以上，实现资源共享、优势互补、协同创新。实施自治区重点实验室助推企业高质量发展行动，组织区内国家级和自治区级重点实验室等与重点企业深度对接，支持产业领域15家重点实验室与区内重点企业建立结对帮扶共同体，结对帮扶企业40家以上，推动科技创新平台与企业紧密对接、有效合作，切实提升科技创新效能。（责任领导：陈放；责任单位：高新技术处、农村科技处、基础研究与平台管理处、生产力促进中心；完成时限：2024年10月）
（五）布局建设一批科技创新平台。聚焦自治区新材料、装备制造战略科技创新需求，切实抓好贺兰山、六盘山两个自治区实验室建设工作，推动稀有金属特种材料国家重点实验室重组为全国重点实验室，积极争创黄河几字弯资源与生态安全全国重点实验室。按照“一个产业、一个平台”的思路，全面分析挖掘“六新六特六优”产业、“七大产业基地”、“十条产业链”科技创新需求，优化提升自治区重点实验室体系，主动在算力、葡萄酒、冷凉蔬菜、健康养老等领域布局建设自治区工程技术研究中心、基础学科研究中心、临床医学研究中心及分中心等科技创新平台30家以上，积极支持企业建设研发中心、新型研发机构，切实提升科技创新支撑能力。注重强化对县域特色优势产业高质量发展的支撑，深入推进国家级和自治区级创新型（建设）县建设工作，推动银川、石嘴山国家高新区持续争先进位，支持吴忠金积工业园区创建国家高新区，支持有条件的县（区）再建设1-2家自治区创新型建设县、2-3家自治区农业科技园区，助力县域特色优势产业提高核心竞争力。（责任领导：陈放、桑长清；责任单位：基础研究与平台管理处、高新技术处、农村科技处、社会发展科技处；完成时限：2024年12月）
（六）组织开展一批科技服务行动。组织实施科技人才服务企业行动，围绕自治区重点产业领域企业技术、人才、成果需求，遴选自治区科技领军人才和青年科技人才100名左右，深入企业开展技术需求、科技成果等活动，促成联合实施科技项目50项、转化落地科技成果30项、带培企业科技人才100名左右，助力企业提高科技创新能力。组织开展“科技服务月”活动，联动区市县三级科技部门深入园区、企业、高校、科研院所、新型研发机构等送政策、送法规、送培训、送指导、送成果、送人才，开展科技政策解读、专题培训、成果推送、人才对接、科普宣传等系列活动，切实为各类创新主体提供有效科技服务。组织办好创新创业大赛、创新挑战赛、东西部科技成果转化大会、院士专家宁夏行等系列赛事活动，强化科技成果转化中介机构引进培育，推动全区科技中介示范机构达到50家左右、技术转移中心和技术市场达到20家以上，切实为企业引进转化科技成果、引才人才团队搭建有效平台、创造更优环境。（责任领导：陈放、桑长清；责任单位：科技人才与对外合作处、创新体系与政策法规处、高新技术处、农村科技处、社会发展科技处、成果转化与科技金融处、科技发展战略和信息研究所、生产力促进中心、高新技术创业服务中心；完成时限：2024年12月）
四、计划步骤

（一）第一季度。组织开展科技研发项目、成果转化项目等的申报、评审和现场考察工作；召开全区科技创新现场会，启动2024年企业家创新精神培育行动。

（二）第二季度至第三季度。组织开展科技研发项目、成果转化项目等的立项实施，建立科技成果常态化征集挖掘机制，举办科技成果转化对接活动；组织开展“科技服务月”活动，实施科技人才服务企业行动、实验室助推企业高质量发展行动；组织举办创新创业大赛、创新挑战赛事、东西部科技成果转化大会、院士专家宁夏行等赛事活动；组织建设自治区科技创新平台。
（三）第四季度。推动各项任务如期完成，全面总结2024年各项工作成效得失，认真筹划2025年重点目标任务。

五、组织保障

深入开展创新发展支撑行动在厅党组领导下，由分管同志牵头、科技规划与财务处具体负责，相关业务处室、单位按照责任分工各负其责、通力配合，形成工作合力，坚持每季度进行调度总结和推动，强化研判分析，及时研究解决工作推进中存在的困难和问题，推动各项目标任务顺利推进、如期完成、取得实效。


